

深入学习宣传贯彻中国共产党第十九次全国代表大会精神



肇事难追溯,查到难约束,约束易反弹……

高空抛物“三症结”怎么破

与建筑物自身的坠物风险相比,人为抛物牵涉的因素更复杂,治理也常陷入困境。肇事者难追溯、查到了难约束、约束后易反弹,是困扰居民区整治高空抛物的三大症结。

在距离上海市第六人民医院不远的某高层小区,居委会负责人坦言,由于小区内几幢高层住宅分布密集,且每栋楼都有400余户居民,一旦楼下发现高空抛下的物品,想要追溯肇事者就像大海捞针。

扔小袋垃圾不伤人?

记者走访市中心曾发生高空抛物的居民区,发现几个共同点:其一,高层建筑分布密集,一些高层居民楼一栋楼有几个门洞,意味着横向的一层楼有十几户甚至20多户居民,再乘以超过20层的楼高,一旦大楼周边发现高空抛物,很难从400余户居民中锁定范围。其二,这类小区绿化设施较好,个别居民抱着“反正扔也是扔进草丛里”的心态,认为扔一小袋垃圾并不会砸伤人。

更关键的是,持有这样危险想法的人并非少数。有居委干部无奈地说,即便碰巧有居民看到邻居高空抛物,居委会上门了解情况,肇事者也会反问“有证据吗?”也有高空抛物者狡辩:“东西我放在窗台,风太大被吹下去的。”

遇到此类情况,居委会一开始采取的大多是宣传劝阻。小区保洁在清理现场残留物后,居委会在相关楼道内外张贴告示,告示上一般会影印抛物现场的照片以警示,告诫居民高空抛物对楼下行人、车辆和底层住户财产的危险性。

这样“温和”的宣传并不见效。不少居民区会着手展开第二步,即加装探头。然而,这里又涉及两个关键问题——施工成本与居民隐私。

朝天探头最管用

一高层小区的物业经理告诉记者,对查找高层住宅高空抛物的源头来说,在小区内加装朝向天空的探头最理想。假设要在1幢30层的居民楼周围,获取能覆盖到顶楼的监控范围和相应的清晰度,大楼外需安装约30个摄像头,安装与后续维护成本至少超过20万元。



“想要安装的居民肯定希望政府多出钱,还有居民并不想装,觉得哪怕拍不到家里隐私,有摄像头朝着居民楼还是很别扭。”也有居委会和居民提出共同的疑虑:是否要为了找出个别行为不端的居民,而在整个小区增加探头,这对其他遵纪守法的居民是否有所不公?

因此,到了整治高空抛物的第三阶段,居委会、物业和业委会就必须拧成一股绳,要让居民自治和共治起作用。

田林街道的高层小区钦州花园,由于不少住户当年都是从外区动迁而来,几十年的老邻居有着默契和信任,居委会便从中选出一批楼组长作为自治骨干。近年来,小区前后组织过三次针对高空抛物的大型宣传,由楼组长“带”居委干部上门,向居民宣传讲文明、勿抛物的的重要性,讲述高空抛物的危害。“万一你的家人正好经过,哪怕运气好没被砸到,被吓到了也划不来,是不是?”

阿姨妈妈们掏心掏肺的讲述,常常能获得大批居民的“同理心”。但还有一部分群体是自治过程中居委会需逐个击破的。徐汇某高层小区的居委会书记说,垃圾分类开始后,小区曾出现过一次空中“飘”物——一个装着废弃餐巾纸和零食包装袋的塑料袋,由于重量较轻,在不少居民



的注视下缓缓“降落”到绿化带。

“问题是,最初大家并未看到这个垃圾袋是从哪个窗户飘出来的。”困扰这个高层小区的高空抛物治理难,是租户流动性大。记者了解到,目前房屋中介在租赁合同中一般不会写明禁止高空抛物,更没有标明相关法规对高空抛物的惩戒措施。于是,一些租户抱着“反正住几个月就走”的心态,偶尔抛下一些自认为重量较轻的生活垃圾,烟头、水果皮、餐巾纸是最常见的抛弃物。

是否有更好的办法,将“技防”与“人防”结合得更精准、易于被所有居民接受,仍需要持续探索。

(上观新闻)



徐汇2处赏荷胜地 这个夏天不能错过

如果说蝉鸣是夏季到来的讯息,那么荷花就是夏日最美的景色。在这荷花盛放的季节不妨约上三五好友带上相机一同来徐汇的公园闻蝉鸣,赏荷花。

第一站:桂林公园

在桂林公园东中部有一厅,名为飞香厅。厅南联飞香水榭,有平台挑出荷花池畔。荷花池东南端有方亭,隔池与飞香厅、飞香水榭相望。

园中荷花池中的荷花与古树蓝天,水榭厅沿相互交融在一起形成和谐的景色。

第二站:康健园

在康健园东南有一个荷花池,池中的荷花正在尽情地开放着,并不吝自己的美丽展现给每一位到访的游人最美的风景。

在康健园欣赏荷花池中开放的荷花与荷叶交融着的景色,当夏季独有的风徐徐吹来时伴着蝉鸣,眼前的荷花仿佛是身着粉色衣裙的少女在绿色的舞台上跳着赞美夏日的舞蹈。

公园地址及交通路线

■ 桂林公园

开放时间:5:00—19:00

入园门票:两元

公园地址:上海市徐汇区桂林路128号

交通信息:地铁12号线桂林公园站;公交43,92,131,224,732,830,909,946,沪莘线,沪松线,上余线,上朱线,上嘉线等可到达

■ 康健园

开放时间:5:00—19:00 免费开放

公园地址:上海市徐汇区冠生园路418号

交通信息:地铁12号线桂林公园站;公交703b线,224路,755b线,909路等可到达



地铁9号线里的“天籁山歌”来自一位美丽的环卫工人

在上海地铁9号线漕河泾站,一提到“一个唱歌很好听的环卫阿姨”,地铁站的值班员和公交枢纽的调度员很快就能反应过来,“哦!你说她啊,她唱歌很好听的,中午一直坐在楼梯那里唱。歌好听,但我们听不太懂。”

她叫谢桂芬,30多岁,眉清目秀,贵州贵阳人,是一名环卫工人。虽然工作辛苦,但她衣着整洁,一头长发打理得很清爽。她和丈夫一起来上海工作已有两年,留下两个孩子在贵州读书。

谢桂芬主要负责虹许路到漕宝路这一路段的清扫工作。因为家住虹梅路,离上班地点有点远,所以每天凌晨3点,谢桂芬就要出门骑车上班。从凌晨4点一直清扫到上午9点半,才有休息时间。

每到午休时间,谢桂芬就坐在地铁9号线漕河泾站3号口的楼梯处,从一个褪色的蓝色环保袋里拿出手机和充电宝,然后打开一个名为“开心快乐聊天群”的QQ群,用唱



歌的方式和群友聊天。这个群一共有400多人,谢桂芬是管理员。

“大家都是贵州的,但都在不同的地方,有空就聊聊天,很开心的。”谢桂芬这样说道,“我们只在网上聊天,也没想过要聚一聚。”点开最新的一条语音信息,是一个男声

用方言在唱山歌,唱了40多秒。谢桂芬听完后,按下了语音键,回了一首山歌。

谢桂芬不识字,但这并不妨碍她和群友聊天。他们的交流方式就是靠唱山歌,几乎没有文字消息,最常用的表情包是“鲜花”、“大拇指”和“爱心”。她说自己平时也没有别的



娱乐活动,只要闲下来就会对唱聊天,她唱的这些山歌没有固定歌词,想到什么就唱什么,开心的或者不开心的都能唱上几句。

在这座城市生活了两年,谢桂芬说“只要开心快乐就好”,在她看来,抓住快乐就像唱一首山歌这样简单。